

美国国会确认拜登当选总统

在遭到特朗普支持者冲击后，美国国会连夜举行联席会议，当地时间7日凌晨正式确认大选结果，宣布拜登当选美国总统，将在1月20日宣誓就任。与此同时，尽管现任总统特朗普表示同意移交权力，但他因涉嫌煽动暴力陷入空前孤立，下台压力骤增。

特朗普涉嫌煽动暴力 陷入空前孤立



■ 特朗普支持者在华盛顿示威游行 新华社发

彭斯主持选举认证程序



新华社上午电 美国在世前总统6日分别发表声明，谴责现任总统特朗普的支持者暴力冲击国会大厦、打断认证总统选举结果的参众两院联席会议。

共和党籍前总统乔治·W·布什说，他和妻子劳拉“难以置信且沮丧”地在电视上看到“骚乱”画面。

小布什批评说：“自选举以来一些政治领导人不计后果的行为，以及今天显示的对我们的制度、传统和执法机构缺乏尊重让我瞠目结舌。”在他看来，那些冲击国会的人被“谎言和虚假的希望”驱动。

民主党籍前总统奥巴马说，这是“令人作呕和心碎的一幕”。他说，特朗普“持续就一场合法选举的结果毫无根据地撒谎”。

“如果我们认为这件事完全出乎意料，那是自欺欺人。”奥巴马认为，过去两个月来，共和党及其媒体“总是不愿意告诉他们的支持者真相”，结果“激起越来越多暴力”。

另一名民主党籍前总统克林顿说：“我们的国会大厦、宪法和国家受到前所未有的侵犯。”他认为，四年多的“毒药政治”散播故意编造的假消息、对国家体制的不信任以及让美国民众相互对立，矛盾激化升级为冲击。

现年96岁的民主党籍前总统卡特说，国会大厦的场景让他“忧心”，这是“国家悲剧”。他期待能和平解决，“让我们的国家能够治愈，像过去两个多世纪那样完成权力和和平交接”。

彭斯宣布拜登获胜

美国国会6日举行的选举人团投票结果认证通常是一种形式，但数百名暴徒在特朗普的煽动下攻破国会大厦，迫使联席会议中断数小时。

6日晚8时许，国会恢复选举认证程序。副总统彭斯在议员们重返会议厅后说：“我想对那些今天在国会大厦肆意破坏的人说，你们没有赢。”参议院共和党领袖麦康奈尔随后补充道，议员们不会被恶棍、暴徒或恐吓挡在会议厅外面。

7日凌晨，国会联席会议完成认证程序。彭斯宣读了来自50个州和哥伦比亚特区的计票结果：拜登获得306张选票，特朗普获得232张选票。彭斯宣布，拜登当选美国第46任总统，将在1月20日宣誓就任。

特朗普随后发表声明，称尽管他“完全不认同”总统选举结果，但1月20日将会有个有序的权力交接。

美国媒体报道，国会闹剧发生后，彭斯与特朗普之间的分裂急剧加深。彭斯的幕僚长萧特6日被禁止进入白宫，这显然是为了报复彭斯无视特朗普的要求，并未阻止选举结果认证。

暴徒面临刑事指控

7日，国会大厦周围竖起了2米高的围栏，附近也部署了国民警卫队。

华盛顿警方公布了数十张冲击国会大厦的暴徒照片，代理司法部长杰罗森称，调查人员正在搜集证据并将展开逮捕行动，暴徒面临从破坏政府财产到威胁国会议员等在内的各项刑事指控。

拜登发表讲话，谴责擅闯国会大厦的人“不是抗议者，是一群暴民，是叛乱分子，是国内的恐怖分子”。拜登说，冲入国会大厦的暴徒与抗议警察暴行和种族不公的人受到的待遇截然不同，他批评执法机构区别对待的行为“完全不可接受”。

拜登表示，特朗普在任总统期间颠覆美国民主制度的行为直接导致了华盛顿的混乱。拜登7日正式提名哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院首席法官梅里克·加兰担任司法部长，他还任命了另外三名司法部高官。

多名高官宣布辞职

国会大厦暴乱发生当天，第一夫人梅拉尼娅的两名高级助手以及副国家安全顾问博明就宣布辞职。美国媒体报道，还有数名白宫高级官员正在考虑辞职，包括国家安全顾问奥布莱恩。

7日，因对特朗普煽动暴力不满，交通运输部部长赵小兰宣布辞职，成为此次事件中第一位辞职的特朗普内阁部长。曾担任特朗普白宫幕僚长的马尔瓦尼7日也宣布辞去驻北爱尔兰特使一职。马尔瓦尼直言：“你无法在看完昨天发生的事后，还认为我想以任何形式参与在政府中。”

罢免声浪席卷两党

特朗普因煽动暴力而遭到了广泛谴责，前司法部长巴尔批评特朗普的行为“是对他的职位和支持者的背叛”，他在一份声明中称“策划暴民向国会施压是不可原谅的。”与此同时，有关立即罢免总统的讨论已愈演愈烈。美联社报道，两党议员与政府官员7日均开始讨论罢免特朗普

的可能性。

根据美国宪法第25修正案，只要副总统和大多数内阁成员认为总统“无法履行其职务的权力和义务”，以书面形式通知国会后，副总统将立即作为代理总统承担总统职务的权力和责任。

众议院议长佩洛西7日表示，她正在等待副总统彭斯和其他内阁官员的决定，并威胁如果特朗普不被罢免，众议院可能会进行第二次弹劾。“在接下来的13天里，这个危险的人会对我们的国家造成更大的伤害吗？”佩洛西说。

特朗普想赦免自己

美国媒体报道，自从大选后，特朗普已经与助手们进行过几次谈话，称他考虑赦免自己，并询问这么做在法律和政治上会有什么影响。

美国媒体称，在此之前美国还没有总统对自己进行过赦免，舆论普遍认为，总统自我赦免将开创一个危险的先例。

7日，扎克伯格在脸书发表声明表示，过去24小时所发生的震惊事件，明显反映特朗普有意在任期结束前损害和平及合法的权力交接，因此脸书已经移除特朗普可能引起更多暴力的言论。另一社交平台推特6日因特朗普多次发表选举舞弊的不当言论封禁特朗普账号12小时。

7日晚，特朗普在账号解禁后发表了一段视频，称对6日冲击国会的示威者感到愤怒，那些触犯法律的人将付出代价。特朗普称，他“立即部署了国民警卫队”以“驱逐入侵者”。但有知情人士表示，实际上是彭斯下令部署国民警卫队。

驻美记者 鲁明（本报洛杉矶今日电）

四年「毒药政治」制造对立

“非盟护照”今年将推出

极大简化非洲大陆内部旅行

本报特稿 据当地媒体7日报道，非洲大陆自由贸易区今年将推出新的“非盟护照”。分析师贾斯蒂斯·马拉拉表示，这对非洲大陆自由贸易区的成功至关重要，将极大简化在非洲大陆的旅行。

“非盟护照”是非盟“2063议程”的旗舰项目，旨在消除对非洲人在非洲大陆旅行、工作

和生活的限制，持有人可免于取得非洲所有55个国家的签证。截至目前，只有非洲各国政府领导人、外交官和非盟官员获得了该护照。

受疫情影响，原定于2020年7月启动的非洲大陆自贸区延迟至2021年1月1日。目前新冠疫苗接种计划稳步推进，非洲大陆自由贸易区或可得以顺利运行。（曲晨）

开始实施提高浓缩铀丰度措施 伊朗称可轻易提至90%

新华社德黑兰1月7日电 伊朗原子能组织发言人贝赫鲁兹·卡迈勒万迪7日说，伊朗可以将浓缩铀丰度提高至90%。

卡迈勒万迪当天对伊朗国家电视台说，伊朗可以“轻易地”将浓缩铀丰度提至90%。“如果某些领域需要将浓缩铀丰度提高到20%以上，那么伊朗原子能组织可以

做到这一点。”根据国际原子能机构规定，民用级浓缩铀的丰度最高为20%。

伊朗政府发言人拉比埃4日说，伊朗已经开始在福尔多核设施实施把浓缩铀丰度提高至20%的相关措施。伊朗外交部副部长阿巴斯·阿拉格希5日说，伊朗提高浓缩铀丰度并非意味着伊核协议的终结。